
вантаження доводиться на хребет. Тому слід 
приділяти значну увагу вибору зручного ди-
тячого взуття, адже це сприяє правильному 
розподілу навантаження на стопу, створює 
найбільш комфортні умови для ходьби й по-
передження (виправлення) деформації стопи 
[2–10].
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ПОВЕРХНЕВА  МОДИФІКАЦІЯ  ТЕКСТИЛЬНИХ  
ОДЯГОВИХ  МАТЕРІАЛІВ  СИЛІКОНАМИ  –   

ЕФЕКТИВНИЙ  СПОСІБ  ОПТИМІЗАЦІЇ  
ЇХ  АСОРТИМЕНТУ,  ВЛАСТИВОСТЕЙ  

ТА  ПІДВИЩЕННЯ  ЯКОСТІ

І. С. Галик, кандидат технічних наук;
Б. Д. Семак, доктор технічних наук

Одним із ефективних способів поповнення 
текстильного обробного виробництва новими 
видами екологобезпечних обробних препара-
тів для поверхневої модифікації одягових тек-
стильних матеріалів, як свідчить зарубіжний і 
вітчизняний досвід, є застосування в окремих 

підгалузях вітчизняного текстильного вироб-
ництва різноманітних видів кремнійорганіч-
них обробних препаратів (силіконів) різного 
цільового призначення. Завдяки цьому можна 
не тільки розширити та збагатити асортимент 
названих матеріалів та підвищити рівень їх 
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екологічної безпечності, але й суттєво під-
вищити рівень екологічної безпечності самої 
технології текстильного обробного виробни-
цтва [1–7]. А це, в свою чергу, адекватно вико-
ристанню в текстильному виробництві сотні 
тонн дефіцитної волокнистої сировини. 

Мета статті – пошук способів подальшої 
оптимізації асортименту та властивостей, 
підвищення рівня якості та екологічної без-
печності текстильних одягових матеріалів за 
рахунок їх поверхневої модифікації силікона-
ми, акцентуючи при цьому основну увагу на 
підвищення конкурентоспроможності цих ма-
теріалів на ринку.

На нашу думку, доцільно перш за все роз-
глянути актуальність розв’язання піднятої 
проблеми для сфери текстильного виробни-
цтва та сфери торгівлі.

Аналіз літературних даних і результати на-
ших багаторічних досліджень [2, 3, 7–10] по-
казує, що поверхнева модифікація одягових 
текстильних матеріалів силіконами дозволяє 
суттєво розширити, збагатити й оптимізувати 
їх асортимент і властивості, а також підвищи-
ти рівень якості, екологічної безпечності та 
в цілому конкурентоспроможності на ринку. 
При цьому ці ефекти, як правило, досягаються 
без погіршення гігієнічності, зносостійкості 
та художньо-естетичного оздоблення цих ма-
теріалів і виробів із них. 

У цій статті ми обмежимось тільки розгля-
дом тих питань, які пов’язані з поверхневою 
модифікацією силіконами целюлозовмісних 
одягових тканин, акцентуючи основну увагу 
на розкритті ролі силіконів у формуванні та-
ких властивостей цих тканин [2, 7–9]:

• надання плащовим, куртковим і пальто-
вим тканинам високого та довговічного водо-
відштовхувального ефекту;

• підвищення формостійкості та розмірос-
тійкості виробів із целюлозовмісних тканин 
шляхом зниження їх усадковості та зминаль-
ності в результаті силіконового оброблення;

• надання целюлозовмісним одяговим 
тканинам у результаті їх оброблення силіко-
нами підвищеної зносостійкості, біостійкос-
ті, а також бажаного брудовідштовхувального 
ефекту.

При цьому встановлено, що величина, ста-
більність і довговічність названих ефектів на 
досліджуваних тканинах залежить не тільки 
від окремих видів обробних силіконових пре-
паратів або їх композицій і рецептурно-техно-
логічного режиму оброблення, але й у значній 
мірі від особливостей будови цих тканин та їх 
попередньої підготовки [7, 8].

Над вирішенням товарознавчих, матеріа-
лознавчих, екологічних і технологічних ас-
пектів проблеми поверхневої модифікації 
текстильних одягових матеріалів силіконами 
автори працюють уже понад сорок років. При 
цьому основна увага була приділена виконан-
ню таких завдань [7, 8, 10–14]:

• підбору із усієї різноманітності силіко-
нових обробних препаратів, які випускає хі-
мічна промисловість, найбільш економічно, 
технологічно та екологічно перспективних їх 
видів для впровадження в окремі підгалузі 
саме текстильного виробництва;

• обґрунтуванню основних параметрів ре-
цептурно-технологічних режимів оброблення 
силіконами текстильних одягових матеріалів 
різного волокнистого складу, будови та попе-
редньої підготовки;

• вивченню сумісності окремих видів об-
робних силіконових препаратів з властивос-
тями окремих марок синтетичних барвників і 
відбілювачів;

• вивченню чинників, які визначають ве-
личину, стабільність і довговічність ефектів 
(гідрофобності, зносостійкості, біостійкості, 
формостійкості та інших), отриманих на тек-
стильних одягових матеріалах унаслідок їх 
поверхневої модифікації силіконами різних 
класів, типів і марок;

• вивченню впливів силіконового оброб-
лення одягових текстильних матеріалів на змі-
ну їх механічних, фізичних, естетичних, тех-
нологічних і екологічних властивостей;

• обґрунтуванню сфер найбільш раціо-
нального використання наявного асортименту 
обробних силіконових препаратів в окремих 
підгалузях вітчизняного текстильного вироб-
ництва;

• розробленню рекомендацій з метою роз-
ширення асортименту і ефективного викорис-
тання найбільш перспективних способів силі-
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конового оброблення текстильних матеріалів 
різних способів виробництва та цільового 
призначення.

Зупинимось більш детально на розгляді су-
часної товарознавчої трактовки формування 

зносостійкості, формостійкості, гігієнічності 
й екологічної безпечності поверхнево моди-
фікованих силіконами тканин плащового та 
курткового призначення (табл. 1).

Таблиця 1

Характеристика використаних кремнійорганічних препаратів

Номер 
рецептури Назва препарату Склад просочувальної ванни г/л

А Алкілсиліконат натрію ГКЖ10 – 100
Б Поліалкілгідросилоксан 50 % емульсія ГКЖ 94 – 60

Препарат АТМ-3 –1,5
В Поліізононілсілсесквіазан 35 % емульсія Пінз – 60

Al(NO3)3 – 7

Г Поліфенілсилоксан смола Ф-9 40 % емульсія КП/100 – 50
Al(NO3)3 – 7

Д Поліалкілорганосилоксан 40 % емульсія МБ-2 – 50
Al(NO3)3 – 7

Е Хромолон Хромолон – 50
уротропін – 5

Наприклад, при формуванні асортимен-
ту та властивостей поліефірно-бавовняних 
(67 % поліефірного волокна) плащових тка-
нин, оброблених кремнійорганічними препа-
ратами відомчого та побутового призначення 
(табл. 2), ми виконали такі завдання:

• підібрали та апробували у виробничих 
умовах найбільш перспективні види гідрофо-
бізаторів;

• обґрунтували доцільність попередньої 
(перед гідрофобізацією) розшліхтовки та від-
вари досліджуваних тканин, що сприяє отри-
манню на цих тканинах більш високого й дов-
говічного ефекту гідрофобності;

• вивчена залежність величини гідрофоб-
ного ефекту на досліджуваних тканинах від 
окремих параметрів їх будови – лінійної гус-
тини пряжі, щільності самих тканин і виду їх 
переплетення;

• вивчена стійкість отриманих гідрофоб-
них ефектів на плащовій тканині до дії різ-
них фізико-хімічних чинників – світлопого-
ди, мокрих оброблень та хімічного чищення  
(табл. 3, 4);

• зіставлена інтенсивність фотодеструкції 
окремих компонентів у композиції волокниста 
основа – кубовий барвник – силіконовий гід-

рофобізатор і сформульовані вимоги до якості 
названих компонентів. 

З аналізу даних табл. 2–4 видно, що вели-
чина досягнутих на досліджуваних тканинах 
при їх поверхневій модифікації силіконами 
ефектів водоопірності залежить здебільшого 
від виду обробного препарату та рецептури 
просочувальних ванн, а також окремих па-
раметрів будови цих тканин. Що стосується 
довговічності досягнутих ефектів, то вона, 
крім виду препарату, суттєво залежить від ре-
альних умов експлуатації (дії світлопогоди, 
мокрих оброблень, хімічних реагентів при чи-
щенні одягу та інших чинників). Наприклад, 
при вивченні залежності ефекту відоопірності 
від зміни окремих параметрів будови поліе-
фірно-бавовняної тканини було виявлено, що 
при використанні одного і того ж гідрофобіза-
тора для оброблення цієї тканини її водоопір-
ність може змінюватись у широкому діапазоні 
від підбору окремих параметрів її будови. Так, 
при заміні в тканині з однаковою поверхневою 
густиною пряжі лінійної густини 14,9 текс × 2 
на 10 текс × 2 і підвищенні щільності цієї тка-
нини за основою на 32 % і за утоком на 36 % 
показники водоопірності цієї тканини зросли 
в 1,5–1,8 рази. Крім цього, зіставлення по-
казників водоопірності тканин полотняного, 
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саржевого (саржа 2×1 і саржа 2×2) і репсового 
переплетення показало, що при рівних інших 
умовах тканини полотняного та репсового 

переплетень характеризуються помітною ви-
щою (на 20–40 %) водоопірністю [8].

Таблиця 3

Вплив світлопогоди на зміну показників водотривкості та  
водовбиральності плащової тканини (вар. 9)

Варіанти просочення 
(табл.1)

Водотривкість, мм вод.ст./водовбиральність, %

Вихідних тканин Після періодів дії світлопогоди
1-го 2-го 3-го

Без просочення 0
32,5

0
33,2

0
33,8

0
34,2

А 404
22,0

382
18,2

348
18,6

317
19,1

Б 445
18,3

451
17,3

430
16,0

393
16,9

В 338
25,8

388
21,4

342
20,7

298
21,6

Г 260
26,8

316
25,2

294
26,4

271
27,2

Д 334
26,3

322
23,5

246
23,2

176
24,9

Е 389
27,0

328
24,3

269
26,3

206
27,2

Примітка. Експозиція досліджуваних взірців проводилась у Львові протягом 60 днів (червень – серпень). Після 20 
днів експозиції визначались досліджувані показники.

Таблиця 4

Зміна водотривкості змішаної (вар. 1) і чистобавовняної (вар. 10)  
плащової тканини у процесі прання і хімічного чищення

Кількість прань і 
хімічних чищень

Водотривкість, мм вод. ст. тканин варіантів
1 – Б 1 – В 1 – Е 10 – Б 10 – В 10 – Е

Прання
0 280 234 271 322 249 268
5 254 228 175 307 243 92

10 148 138 94 155 158 30
15 120 124 78 136 137 0

Хімічні чищення
1 267 219 224 298 226 231
2 241 185 166 270 201 160
3 201 141 107 230 165 96
4 189 112 63 201 128 30
5 170 94 19 164 110 0

Примітка. Кожне прання тканин проводилось у мильно-содовому розчині (5 г/л господарського мила і 1 г/л кальцино-
ваної соди) при температурі 60 °С протягом 10 хв у пральній машині. Хімічне чищення проводилось трихлоретиленом у 
виробничих умовах Львівської фабрики хімічного чищення і фарбування одягу.

Важливу роль відіграє поверхнева моди-
фікація силіконами текстильних одягових ма-
теріалів у наданні цим матеріалам бажаних 
ефектів їх біостійкості. При цьому в резуль-

таті такої модифікації, як показали наші дос-
лідження [9, 12, 14], одночасно досягається 
декілька ефектів – у значній мірі гальмується 
процес руйнування одягових матеріалів і одя-
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гу целюлозо-руйнуючими та керотиноруйну-
ючими мікроорганізмами, суттєво підвищу-
ється рівень гігієнічності виробів (особливо 
дитячого та медико-профілактичного асорти-
менту) за рахунок уникнення умов для розви-
тку на модифікованих матеріалах патогенних 
мікроорганізмів і, нарешті, підвищується еко-
логічна безпечність тих виробів, які в проце-
сі експлуатації безпосередньо контактують зі 
шкірою людини. Найбільш виправданою ви-
явилась поверхнева модифікація силіконами 
целюлозовмісних текстильних матеріалів і ви-
робів, які в процесі експлуатації є найбільш 
чутливими до мікробіологічної деструкції.

Встановлено при цьому, що ефективність 
силіконового антимікробного оброблення (ве-
личина та довговічність отриманого ефекту) 
залежить не тільки від вибору окремих видів 
силіконових препаратів, обґрунтованості еко-
номічної та екологічної доцільності їх вико-
ристання, вибору рецептурно-технологічних 
режимів модифікації, але й від волокнистого 
складу самих текстильних матеріалів, їх будо-
ви та відповідного попереднього оброблення, 
а також реальних умов їх експлуатації. Для 
прикладу в табл. 5 наведені дані, які харак-
теризують вплив рецептури окремих видів 
силіконових препаратів на зміну чисельності 
мікроорганізмів на бавовняній плащовій тка-
нині [9]. 

З аналізу даних табл. 5 видно, що відповід-
но підбираючи окремі силіконові препарати й 
рецептурні режими оброблення, можна ціле-
спрямовано регулювати загальну чисельність 
грибів, бактерій і актиноміцетів, включаючи і 
їх целюлозоруйнуючі види, а також водовби-
ральність і водотривкість бавовняної плащо-
вої тканини.

Встановлено, що завдяки поверхневій мо-
дифікації силіконами одягових целюлозов-
місних тканин різного цільового призначення 
можна надати цим тканинам комплекс бажа-
них ефектів: необхідну гідрофобність, підви-
щену зносостійкість і формостійкість, високу 
біостійкість і екологічність. Отримані ефекти 
можна регулювати в широкому діапазоні за-
лежно від конкретних умов експлуатації одягу 
за рахунок відповідного підбору силіконового 
препарату та рецептурно-технологічного ре-

жиму самого оброблення, волокнистого скла-
ду та інших параметрів будови тканин, а також 
їх попереднього оброблення (розшліхтовки, 
відварки). Обґрунтована економічна, еколо-
гічна та технологічна доцільність поверхневої 
модифікації силіконами одягових текстильних 
матеріалів різного цільового призначення та 
волокнистого складу. Це, в свою чергу, до-
зволить суттєво збагатити асортимент, опти-
мізувати властивості, підвищити якість і еко-
логічну безпечність текстильних матеріалів, а 
також підвищити рівень конкурентоспромож-
ності виготовленого з них одягу на ринку.
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